CHONGQING DAILY

€ 主管主办单位:中共重庆市委 出版单位:《重庆日报》编辑部 网址:www.cqrb.cn

2024年10月

星期一

农历甲辰年九月十九

国内统一连续出版物号

CN 50-0001

第26362号 代号77-1

今日8版

习近平致电祝贺普拉博沃就任印尼总统

新华社北京10月20日电 10月20日,国家主席习近平 致电普拉博沃·苏比延多,祝贺他就任印度尼西亚总统。

习近平指出,中国和印度尼西亚是传统友好邻邦。两国 全面战略伙伴关系持续稳步提升,进入共建命运共同体新阶 契机。我愿同普拉博沃总统保持密切战略沟通,引领中印尼 命运共同体建设不断迈上新台阶,书写发展中大国联合自 强、团结协作、互利共赢的新篇章。

新华社北京10月20日

电 近日,中共中央办公厅、国 务院办公厅印发《关于加快推 动博士研究生教育高质量发展

改革作出系统部署。

有力支撑。

要素,全面提高人才自主培养

质量。加强思想政治引领,改 革招生管理模式,优化培养过 程,强化分流退出和多向选择, 探索建立学术学位与专业学位

培养分类发展、融通创新机制, 完善评价体系,建设高水平导 师队伍,深化创新国际交流合 作。要重构协同机制,提高拔

总书记闽皖行·记者手记

人生几回搏,爱拼才会赢

习近平对国家级经济技术开发区工作作出重要指示强调

断激发创新活力 以高水平对外开放促进深层次改革高质量发展

- 要勇当改革开放的排头兵,进一步 完善高水平对外开放体制机制
- 积极参与高质量共建"一带一路", 扩大国际合作,创新招商引资方式,助力打 造"投资中国"品牌
- 巩固提升先进制造业产业基础,推 动产业高端化、绿色化、数字化,打造数字 产业、未来产业,因地制宜发展新质生产力

席、中央军委主席习近平近日对国家级经济技术开发区工 作作出重要指示指出,建设国家级经济技术开发区是我国 推进改革开放的重要举措。40年来,国家级经济技术开发 区坚持扩大开放,深化改革创新,艰苦奋斗、锐意进取,为开 放型经济新体制建设、区域协调发展和产业高质量发展作

习近平强调,新时代新征程,国家级经济技术开发区要 深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚 持党的全面领导,贯彻新发展理念,紧紧围绕推进中国式现 代化,不断激发创新活力和内生动力,积极参与构建新发展 格局,以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。要 勇当改革开放的排头兵,进一步完善高水平对外开放体制机 制;积极参与高质量共建"一带一路",扩大国际合作,创新招 商引资方式,助力打造"投资中国"品牌;巩固提升先进制造 业、未来产业,因地制宜发展新质生产力。

国家级经开区40周年座谈会20日在天津召开。中共 中央政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平 重要指示并讲话。何立峰指出,习近平总书记重要指示是 新时代新征程做好国家级经开区工作的根本遵循和行动指 南。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,深刻认 识国家级经开区发展面临的新形势,围绕中心服务大局,打 造体制机制改革创新的试验田,当好推进高水平对外开放 的先行者,建设因地制宜发展新质生产力的示范区,争做 区域开放和区域协调发展的推动者,成为推动经济转型升 级、服务构建新发展格局的生力军,努力开创经开区工作

商务部、中央编办、工业和信息化部、自然资源部,天津、 江苏、安徽、广西和部分国家级经开区负责同志作了发言。

勇当改革开放排头兵

——习近平总书记重要指示为国家级 经开区建设擘画新的蓝图

凝聚合作共识 激发创新活力

——习近平主席贺信为深化知识产权 国际合作注入新动力

奋力谱写中国式现代化重庆篇章



本报讯 (新重庆-重庆日报记者 韩毅)万川毕汇,风光旖旎;平湖飞歌,恢宏

当晚,壮阔的长江、朦胧的山影、梦幻的

由重庆市人民政府主办,市文化旅游 委、万州区人民政府承办的2024世界大河 歌会,以"让世界听见长江的声音"为主题,

以长江流域特色的代表性经典曲目及歌咏

大江大河的曲目为基调,汇聚合唱、组合唱、

对唱、独唱、歌舞等多种形式,让传统与现代

碰撞、国际与国内交融、经典与新曲辉映,形

成集国际性、艺术性、互鉴性、交融性、观赏

章"大河风韵"、第二篇章"大河情怀"、第

三篇章"大河涛声"及尾声"大河颂歌"五

单位表演的大河歌会主题曲——《大河的声

整场歌会分为序"大河摇篮"、第一篇

重庆三峡歌舞剧团、重庆三峡川剧团等

激越。10月20日晚,第十五届中国长江三 峡国际旅游节开幕式暨 2024 世界大河歌 会在万州体育场举行,艺术家们共吟大江

大河之歌,共唱缤纷世界乐章。

夜空与炫酷的舞台交相辉映

性、参与性于一体的视听盛宴。

音》,拉开了歌会的序幕。

个部分。

第十五届中国长江三峡国际旅游节开幕

2024世界大河歌会同时举行



第十五届中国 长江三 峡国 智强国际旅 摄节 /视觉

(下转2版)

【开栏语】

今年,是中华人民共和国成立75 周年。近年来,在改革开放、脱贫攻坚 和乡村振兴战略推动下,从农业生产到 农村生活,重庆乡村正在发生日新月异 的变化。即日起,重庆日报推出"这些 年,乡村如何上'新'"系列报道,将近年 来重庆农业农村发展呈现出的巨大变 化,梳理归纳成10个方面逐一呈现,敬 请关注。

□新重庆-重庆日报记者 颜安

金秋时节,被称为重庆"包产到户第一 村"的长寿区南中村,土地正在化零为整: 金盘山上,100多亩的零散山地被流转, 出现了摩托越野车俱乐部的新业态;村委会 旁,200多亩原来分包到户的土地界线已被 从"统"到"分"再到"统"

长寿南中村:土地经营的轮回

一组数据看重庆农村经营发展

截至目前,全市累计流转农村土地经营权面积 1466.88 万亩,培育各类新型 农业经营主体 9.83 万户

累计培育 4300 多家"强村公司",一年为乡村产业带来 11.6 亿元经营性收入

累计培育各类农业社会化服务组织 1.4 万个、从业人员 6.7 万人

今年上半年,全市农村产权流转交易额达 33.99 亿元,覆盖416 个农村集体经 济组织、20.5万农户

打破,准备实施高标准农田项目。 重庆改革发端于农村、源起于南中。 45年前,长寿县葛兰区八一大队(南中村 前身)十三生产队的村民,冒着莫大的风险,



一年后,他们以家庭为单位向集体组织 承包土地等生产资料和生产任务的做法不 仅得到了当时重庆市委的认可,并在全市快 速推广。到1980年,重庆市七区三县实行 "包产到户"责任制的生产队占67%。

从生产队时的"统"到大包干时的"分", 再到如今的流转与集中,南中村书写着历史 的变迁。日前,重庆日报记者来到南中村, 采访土地经营轮回的故事。

"统":大集体生产效率不高 麦麸熬成羹,一碗胡豆全家人分

"那个时候,都穷。"在南中村村委会办 公室,想起当年的事,65岁曾任村支书的黄 国全声音一下变得低沉。

他口中的"那个时候",是上世纪70年 代,生产队是大集体农业生产的主要组织形 式。"生产队模式嘛,早上开完会把当天的任 务安排好后,大家就凑一块儿有说有笑地 干,只要不耽误干活就没问题。"他笑着说。

(下转3版)

的意见》(以下简称《意见》),对 持续深化博士研究生教育综合 《意见》指出,博士研究生教 育是国民教育的最高层次,是国 家创新体系的关键支撑。加快 推动博士研究生教育高质量发 展,要坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,坚持 立德树人、服务需求、改革创新、 开放融合,推动规模扩大与内涵 建设相协调,打造中国特色、世 界一流的博士研究生教育体系, 加快建设世界重要博士研究生 教育中心,有的放矢培养国家战 研 略人才和急需紧缺人才,为建设 世界重要人才中心和创新高地、 实现高水平科技自立自强、全面 建成社会主义现代化强国提供 《意见》指出,要完善学科 专业体系,强化国家战略人才 培养前瞻布局。优化学科专业 布局,完善及时响应国家需求 的学科专业设置、建设和调整 机制,加强理工农医类以及基 础学科、新兴学科、交叉学科学 位授权点建设,提升博士专业 学位授权点占比,加快关键领 域学科专业建设,强化学科交 叉融合发展。要重塑培养流程

玉

印

尖创新人才培养能力。激发科 教融汇活力,激活产教融合动 能,赋能区域创新发展,推动教 育链、人才链与产业链、创新链 有机衔接。 《意见》强调,要优化资源配置,强化统筹领导。加大 博士研究生教育投入力度,建立健全稳定支持机制。支

持有条件的地区和培养单位先行先试、分类分批开展改

重庆已有4.5万人享受长护险待遇

包括帮助进食、洗澡、理发等护理服务

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 李珩)10月18日, 记者从市医保局了解到,我市自2019年开始实施长期护理 保险制度试点,截至目前,全市参保约800万人,累计享受待

遇超4.5万人,其中,95%左右是60岁以上老人。 "文婆婆,我来帮您穿一下衣服哈。"前不久,长护险 定点护理机构护理员余秀华又一次来到巴南区李家沱街 道西流沱社区102岁的文印银家中,为老人提供洗澡、理 发等护理服务。

据文印银儿子介绍,老人因患有脑梗、高血压等多种慢 性病,导致其生活无法自理多年。2019年得知我市开始试

点长护险后,他就准备好相关资料,为母亲申请长护险。审 核通过后,老人于当年12月开始享受长护险待遇,是巴南区 享受长护险待遇的首位百岁老人。 据市医保局有关负责人介绍,长护险是为失能人员提 供基本生活护理,减轻本人和家庭经济负担、生活负担,提 高生活质量的社会保险制度。与很多保险是提供现金保障

相区别的是,长护险是直接向待遇享受人员提供护理服务 以确保其能及时、规范享受到优质护理服务。目前,我市护 理项目有6大类28项,包括帮助进食、洗澡、理发、帮助如厕 等日常生活护理以及褥疮预防和护理、康复训练等相对专 业的护理服务。下一步,全市医保系统将按照国家统一部 署,加快推进长期护理保险制度建设,为更多的失能老人提 供更加优质的基本护理服务。

在渝本科高校专业调整,凸显 人才培养新动向

把应用学科专业建在产业链上

------4版刊登 ------

17年调解矛盾纠纷1285起 巫溪这个村支书善断"家务事"

市农业

业农村委